



# ज्ञान पोर्टल से डेयरी के बारे में जानकारी प्राप्त करना हुआ आसान

डेयरी कृषि के संबंधित क्षेत्रों की एक महत्वपूर्ण गतिविधि है जिसकी सफलता के लिए वैज्ञानिक ज्ञान और विशेषज्ञों द्वारा मार्गदर्शन की आवश्यकता होती है। सबसे बड़ी एकल कृषि वस्तु होने के नाते, डेयरी भारतीय अर्थव्यवस्था में लगभग 4% का योगदान करती है।

डेयरी क्षेत्र के महत्व को ध्यान में रखते हुए, राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड (एन डी डी बी) ने इसके विभिन्न पहलुओं पर जानकारी प्रदान करने के लिए एक डिजिटल मंच बनाया है। एन डी डी बी ने सभी हितधारकों के लिए ज्ञान साझा, समाधान खोजने के लिए अपने विचारों का आदान-प्रदान और सार्थक संवाद करने के लिए डेयरी नॉलेज (ज्ञान) पोर्टल बनाया है।

इस पोर्टल – <https://www.dairyknowledge.in> – पर डेयरी के बारे में विस्तृत जानकारी है जिसमें पशु प्रजनन, स्वास्थ्य, डेयरी फार्मिंग के बारे में योजनाएं व नीतियां और विशेषज्ञों से सुझाव शामिल हैं। यह डेयरी सहकारी संस्थानों, पेशेवरों, पशु चिकित्सा और कृषि विश्वविद्यालयों, संकाय सदस्यों, अनुसंधान और विकास में लगे राष्ट्रीय संस्थानों, सरकारी अधिकारियों और अपने ज्ञान को सक्रिय रूप से साझा करने वाले सभी हितधारकों से एक अंतर्दृष्टि प्रदान करता है।

यह पोर्टल उन लोगों के लिए एक उपयोगी संसाधन है जो डेयरी शुरू करने की इच्छा रखते हैं या योजना बना रहे हैं। वे पशु प्रजनन, स्वास्थ्य और पोषण, मामले अध्ययन और डेयरी प्रौद्योगिकी के बारे में जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। पोर्टल में एक चर्चा मंच भी है जहां उपयोगकर्ता डेयरी फार्मिंग से जुड़े लोगों, विशेषज्ञों और अन्य हितधारकों से अपने प्रश्नों के उत्तर प्राप्त कर सकते हैं।

पोर्टल पर कई संसाधन हैं जो डेयरी के विभिन्न पहलुओं के बारे में जानकारी प्राप्त करने में मदद कर सकते हैं जिसमें डेयरी और मवेशियों पर वीडियो, डेयरी पर होने वाले कार्यक्रमों, सम्मेलनों, बैठकों, प्रशिक्षण और कार्यशालाओं के बारे में सूचना, ऑनलाइन किताबें और

इस क्षेत्र से जुड़े संस्थानों और योजनाओं के लिंक शामिल हैं। पोर्टल पर पशु स्वास्थ्य, डेयरी प्रौद्योगिकी, डेयरी प्रबंधन, डेयरी के अर्थशास्त्र और अच्छे पशुपालन प्रथाएं जैसे विभिन्न विषयों पर विशेषज्ञों के लेख भी हैं।

पोर्टल पर डेयरी विस्तार का भी एक भाग है जिसमें पशु प्रजनन और कृत्रिम गर्भाधान, रोगों के लिए घरेलू समाधान और पशु पोषण पर उपयोगकर्ताओं की मदद करने के लिए पुस्तिकाएं, दिशानिर्देश, नियम पुस्तकें और पोस्टर शामिल हैं। पोर्टल डेयरी व्यवसाय से जुड़े लोगों और इस गतिविधि को अपनाने की योजना बनाने वालों के ज्ञान को बढ़ाता है।